

ČINNOST SPRÁVY CHKO BLANÍK V R. 1997

Správa Chráněné krajinné oblasti Blaník zajišťovala svými čtyřmi pracovníky kromě běžné agendy činnost v oblasti výkonu státní správy a prováděla průběžně konzultace pro obce, organizace a občany v záležitostech ochrany přírody a krajiny, včetně stavební problematiky.

Odborným lektorům byla předložena již druhá přepracovaná verze Plánu péče CHKO Blaník, po připomínkování bude konečná verze předložena MŽP ke schválení. Byly vytištěny nové Stavební zásady CHKO Blaník a předány na stavební úřady pro možnost bezprostřední informace stavebníkům. Správa se účastnila porady stavebních úřadů okresu, kde byly dohodnuty společné postupy při řešení stavebních otázek na území CHKO. Byly provedeny kontroly státní správy na pěti obecních úřadech a vyhodnocena i spolupráce za rok 1997. Vesměs byla konstatována spokojenost, výhrady k existenci SCHKO Blaník trvají u Obce Louňovice.

Důležitou činností SCHKO je zajišťování peněz a přípravy smluv pro managementové činnosti (citlivé obhospodařování) v chráněných územích a nejcennějších zónách oblastí. O těchto možnostech a konkrétním postupu jak podávat žádosti byly hned na počátku roku informovány obce, zemědělská družstva i soukromníci. V tomto roce v území CHKO bylo proplaceno celkem kolem 600.000,- Kč soukromým zemědělcům, zemědělským organizacím a občanským sdružením.

Průběžně se dále prováděl monitoring prostředí (analýzy srážkových vod na Velkém Blaníku), na vybraných lokalitách probíhaly výzkumy botanické i zoologické se zaměřením na sledování dlouhodobějších změn krajiny. V letošním roce byl ukončen dvouletý detailní průzkum bezobratlých živočichů na monitorovací ploše na Velkém Blaníku. Nasbíraný materiál je průběžně zpracováván. Spolupracuje se i s vědeckými a odbornými institucemi z celé republiky i ze zahraničí, byly dokončeny a úspěšně obhájeny dvě diplomové práce prováděné na tomto území, další jsou připravovány.

V letošním roce byla zahájena příprava podkladů pro nové lesní hospodářské plány, bylo pokračováno ve sledování poškození lesních porostů okusem zvěří a vlivu imisí.



Rozhledna na Velkém Blaníku je odedávna vyhledávaným místem výletníků. Foto: archiv SCHKO.

Průběžně byla prováděna kontrolní činnost (uloženy 2 blokové pokuty - vjezd auty do chráněných území, 3 pokuty v rámci stavebních řízení - nedodržení podmínek stanovených rozhodnutím SCHKO). Přednostně však Správa preferovala prevenci před postihy.

V rámci zajišťování provozu pracoviště Správy stojí za zmínku zřízení čističky odpadních vod a dokončení úprav dvora, včetně opravy hromosvodu. Je připraven projekt na úpravu podkrovní se záměrem zřídit zde stálou výstavku pro návštěvníky.

SCHKO vydala v tomto roce propagační materiál (příloha časopisu Veronika o CHKO Blaník k 15. výročí svého vzniku). Správa spoluorganizovala řadu akcí, jako bylo např. "Dětské slyšení" (Středočeské setkání Sněmu dětí ČR ve Vlašimi), školní kola a okresní kolo Biologické olympiády, regionální kolo Ekologické olympiády (vydán samostatný sborník), celostátní seminář k určování vázek, okresní konference "Ochrana podblanické krajiny, krajiny, kterou máme v srdci" (vydáno samostatné číslo občasníku "Pod Blaníkem"). Byla též spoluorganizátorem již tradiční, "Výtvarné a literární soutěže pro školy okresu Benešov" v rámci Dne Země. Správa spoluvydává i občasník "Pod Blaníkem" (vyšla 4 čísla). Pracovníci Správy se podílejí na ekologické výchově škol takřka po celém okrese Benešov a také zajišťují konzultace a vedení středoškolských odborných prací. V letošním roce na Správě proběhla měsíční praktická stáž dvou studentů Lesnické fakulty České zemědělské univerzity v Praze.

Jako odborně-vědecké a konzultační pracoviště se Správa podílela na entomologických a ichthyologických průzkumech v území pro rozšíření CHKO Pálava, CHKO Jeseníky a v několika dalších územích v rámci celé republiky. CHKO Blaník je jedno ze dvou vybraných velkoplošných chráněných území v republice, kde v letošním roce probíhal projekt "Ochrana dravců na sloupech VN". Jednotliví pracovníci Správy se věnují navíc i svým odborným specializacím a podílí se i na zajišťování některých celostátních programů a akcí (např. CITES, Introdukce vodních živočichů, přípravy nových Červených seznamů a Červených knih, podklady pro tvorbu nové legislativy).

Pracovníci Správy vydali, nebo do tisku odevzdali v letošním roce celkem 15 vědeckých a 35 vědecko-populárních sdělení.

V zájmu objektivity musím konstatovat, že ne vše, co jsme si naplánovali na letošní rok, se zdařilo. Zatím se nedaří odpovídajícím způsobem vést počítačovou databázi Informačního systému ochrany přírody, nepodařilo se rozšířit naučnou stezku (smluvená firma byla vyplavena při letních povodních), nebyl v letošním roce svolán poradní sbor (s jeho svoláním se počítá na začátku roku 1998, až bude možné předložit jeho členům konečnou verzi Plánu péče CHKO Blaník).

Zájemce o bližší seznámení s činností SCHKO Blaník či o spolupráci rádi přivítáme na pracovišti v Louňovicích 8 (tel.: 0303/52654).

Lubomír Hanel



Louňovice pod Blaníkem na kresbě Lubomíry Rackové.